

# 威海市教育局

## 关于进一步加强学校阳光体育活动的通知

威教体字〔2023〕5号

各区市教体局，国家级开发区教育分局，南海新区社会工作部，局属各学校：

为深入贯彻《中共中央办公厅、国务院办公厅关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》《山东省学生体质健康促进条例》《威海市儿童青少年近视综合防控行动方案》要求，落实中央、省、市“五项管理”要求，深化体育课堂教育教学和课间管理，坚持校内校外相结合，每天锻炼两小时，形成珍视健康、热爱体育、崇尚运动、积极向上的良好氛围。现就有关事项通知如下。

### 一、充分认识体育活动的重要性

体育锻炼是提高学生健康素质的有效途径，对青少年思想品德、智力发育、审美素养和健康生活方式的形成具有不可替代的作用。各区市、学校要高度重视中小学生的健康成长，把加强学校体育作为贯彻党的教育方针、实施素质教育和提高教育质量的重要举措，把提高学生体质健康水平作为落实教育规划纲要和办好人民满意教育的重要任务，不断完善和落实各项政策措施，广泛开展阳光体育运动，有力推进学校体育改革发展，坚决杜绝体

育课、大课间活动不能有效落实、课间“圈养”现象。

## **二、严格落实阳光体育活动**

认真执行国家课程标准，强化体育课程开设刚性要求，严禁削减、挤占体育课时间，保质保量上好体育课，其中小学1-2年级每周4课时，小学3-6年级和初中每周3课时，高中每周2课时，鼓励学校每天开设1节体育课，着力保障学生每天锻炼两小时。没有体育课的当天，学校必须在下午课后组织学生进行体育锻炼；每天上午统一安排不少于30分钟的大课间体育活动，坚持每天上、下午各组织1次眼保健操，每次5分钟。要将上述校园体育活动时间和内容纳入教学计划，列入学校课表，认真组织实施。

## **三、强化学校课间管理**

中小学课间休息一般为10分钟，鼓励学校适当延长课间休息时间，引导学生走出教室，通过适度活动或远眺等方式放松身心。不得采取“拖堂”或其他方式挤占学生课间休息时间，不得对学生课间活动设置不必要的约束。

## **四、营造良好体育锻炼环境**

密切家校社协同，合理安排中小学生作息时间，引导学生加强体育锻炼，培养运动兴趣爱好。要加强体育设施配备和安全维护，保证能够满足学生活动。要通过各种渠道宣传学校体育工作的政策要求、典型经验和有效做法，采取多种方式加强

校园体育文化建设，加大对群众性学生体育活动的宣传报道，广泛传播健康理念，引导学生和家长树立科学的教育观、人才观和健康观。

## 五、建立社会监督机制

各区市、学校要牢固树立“健康第一”的教育理念，切实把学生健康放在首位，建立体育活动社会监督机制，各中小学校要向社会公布学生校园体育活动的工作方案、基本要求和监督电话，自觉接受社会、媒体和家长的监督，对群众反映的问题要及时核查反馈，对存在的问题要及时整改。

## 六、健全学校体育专项督导制度

市教育局将把学校落实阳光体育活动作为体育专项督导的重要内容，定期组织督查，随机抽查，将督查和抽查结果及时予以通报，视情况对被督导单位的整改情况进行复查，将各教育主管部门和中小学校落实每天校园体育活动情况纳入对区市、学校履行教育职责评价，并与评先选优挂钩，凡没有认真执行的或被群众反映并核实的，在各类体育工作评先选优活动中实行“一票否决”。

威海市教育局

2023年12月4日

(此件公开发布)

